taiwan

特別號 2019.2.21 日發行 行:株式會社協進印刷 輯:JO 編輯委員會・楊仁甫 兩

所謂女性能 男性 同時 和 期望的社 女 夠活 性 都能 躍的社會 會 在 0 ,

横濱市經濟局中小企業振興部 經營創業支援課

任內推行了各式各樣支援職場上女性的系統以及制度 擔任橫濱市中小企業女性活躍推進事業部的負責人, 大友杏子

躍推進的事業。 26年(2014 · 年 我們開 始了女性活

: 大友小姐作為橫濱市中小企業女性

開始實施。在法律實施以後,日 楊:「女性活躍推進法」在20 況真的和以前比起來有改善了嗎? 本的 1 5 年

女性活躍推進事業部開始的契機是甚麼紹給海外的人才!首先我想請問的是,和民間企業做了甚麼樣的努力,並且介解日本女性活躍推進的現況、以及政府解日本女性活躍推進的現況、以及政府職場的環境的改善有極大的貢獻。我身職 並且執行的義務,而順利地將法律推行 意願 動參與率有直接影響,但是女性工作的 後, 的大企業是有建立一般事業主行動計劃 活躍推進法」規定原則上300人以上 等等理由。在「女性活躍推進法」施行 的勞動率參與率還是比全國的平均還要 的了解,以横濱市來看的話,果然女性 **大友**:雖然我對全國的現狀並沒有詳細 有迫切需求」、「專心於家事、育兒、照護」 低。女性不就業的原因包含「經濟上沒 雖然沒辦法明確地說對橫濱市的勞 確 實提高了。對企業來說,「女性

中小企業中人才不足的問題持續地惡化大友:不僅是橫濱市,日本全國,包含呢?

當中。一方面因為育兒等問題而使職涯

的女性相當的多,在這些人當中也

善中小企業人才不足的問題,準備好一

有潛在的能力相當優秀的人才。為了改

環境就變成相當重要的課題。因此平成

能力優秀的女性們能再度進入職場的

式,它的內涵也和女性活躍的推進有相援女性活躍的制度。法律並不是只有形 提供根據女性特有的觀點製成的商品以用女性能夠解決人才不足的困境,而且 當深的關聯。 及服務相當具有優勢。因此企業主們也提供根據女性特有的觀點製成的商品以 到300人以下的中小企業就較為困難 以法律的施行為契機,再次開始討論支 但在聽了中小企業主的意見後,不僅

對策嗎? 業別研討會、顧問派遣、補助金這些政策, 壇。知道了女性活躍挑戰實踐講座、產 楊:昨天,我也參加了女性活躍推進 請問除了這些政策之外還有其他特別的 論

限制,所以為了讓想在橫濱就業的女性研討會的話,畢竟人數方面一定會受到 大友:我們有架設「Career 小 町」網站。

> 件事情,我們架設了這個網站 知道「這裡有這些這麼棒的企業! _ 這

Career 小町官方網站: http://www.city.yokohama.lg.jp/keizai/shien/komachi/

横濱市女性活躍推進入口網站「WomenPort 横濱」: http://www.city.yokohama

lg.jp/keizai/shien/womanport/

對橫濱市內女性的職場環境有極大的貢獻

楊:對大友小姐來說,女性比男性 公司內產生怎麼樣好的影響。 有優勢的地方在哪裡呢?並且 , 能 夠對 還要

和這些時間限制較緊的人一起工作的 激。不僅對經營者來說,生產率的高低 勉工作的關係,作為企業主也非常的感 緊湊的人,因為意識到勞動生產率而勤 可能不只限於女性,這些時間制約較為 因此提升了自己的時間管理能力。雖然 這些人為了要在縮短的時間內提高效率, 勤務者人數相當多。本來可能晚上6點女性裡,目前正在撫育幼兒中的短時間 以及獲利之間有非常強烈的關聯,並 下班,現在必須下午4點就打卡下班, **大友**:事實上,在市內中小企業工作



推 進 。 間 也 工 的 會 作 重 意 往 要 識 性 到 前

不 順 成立之後,應該 任何較為辛苦、 到目前為止,有 順利的狀態吧。 不是一直都很 所負責的事業 大友小姐 利的情況

大友: 於經營者來說 雖 然對

耀的話

對女性有這些支援呢?就算是男性,也不就是對女性的特別待遇嗎?為什麼只的男性可能會覺得「女性活躍」這句話的男性可能會覺得「女性活躍」這句話對經營戰略有好處已是普遍的共識,但 性活躍」的推進,是構築無論男女性都 能自在工作的職場環境。 之中。因為如此,必須要使大家瞭解「女 躍」這個關鍵字是真的很難滲透到群眾 為所有人都抱持著各自的問題,「女性活 要養育幼兒、以及父母照護等等……因

點。請告訴我,在未來,事業有甚麼樣 與會的企業也和大家分享了一樣的困難 明確的目標呢? 楊:的確是如此,在昨天的論壇當中

題。雖然這算是我個 築能夠讓這些多樣的人才都能夠活躍的 的所有人都各自有著不一樣的背景。構 **大友**:這世上不論女性與男性,社會上 對經營者來說是最重要的一項課 人的理想,如果總

> 將其持續下去。 援系統,以橫濱市的立場來說,也希望 持續男性和女性雙方都能自在工作的支 或女性都期望的社會。通過事業的推行, 在地工作的話,才是真正的,無論男性 棒了。事業名明年可能還是會使用「女 彙的社會能夠到來的話,我覺得那就太 較不方便的人們、或是想要發展副業的 是需要長輩照護的人們、或是健康上比 性活躍」這個詞彙,但是我認為,不論 有一天不特別需要「女性活躍」這! 人們,這些有時間限制的人也都能夠自

建議的話,在最後就麻煩您了! 考慮是否於日本就業的台灣女性有任何 的人卻不在少數。大友小姐如果對正在 的人當中,對日本的職場環境抱有疑慮 有近20萬人這麼多。在想要於日本就職 楊:其實目前正在學習日文的台灣人,

場

獨有的觀點的同時,台灣女性也能 開發公司的商品或是服務的話,對公司 為首、其他亞洲的人們,都會成為日本 怕中小企業也包含在內,在未來海外服 為工作上帶來活力與衝勁吧。(笑) 情。在日本企業能夠接納來自台灣女性 的經營策略來說是相當有幫助的一件事 的觀點的海外人才,能夠進入日本企業, 企業珍貴的客戶。若是持有末端消費者 務的拓展會成為必要的趨勢。以台灣人 **大友**:日本由於國內人口正在減 少, 藉此 恐

楊:今天傾聽了大友小姐珍貴的話語 幸運了!今天獲得的資訊,我想對台灣 語的採訪的對象能夠是大友小姐真是太 感謝大友小姐 的大家一定也有相當的助益。真的非常 我的感觸也非常的深刻。第一次使用日

打破現狀!」[目標是更加友善

公平的社會,橫濱女性活躍推進論 擅

成長時間的中斷或是甚至從此退出職 涯,也只能不得已回歸家庭,職涯造 女性在職場上縱使想要發展豐富的職 以及懷孕生產、育兒方面現實的問題 。在過去,由於傳統觀念的束縛 躍一直是在日本相當受到關注的議 活躍推進法」之後,職場上的女性 在2015年政府公布並施行「女

題

助 會、直接向企業派遣社會、勞工保險 解決個別產業特有問題的產業別研討 女性職場技能的女性活躍實踐講座 企業女性活躍推進事業部規劃了提升 足 顧問、女性專用設備及制度改善的補 發光發熱是必然的趨勢。橫濱市中小 金等一系列的計畫。 的窘境,女性進入職場和男性共同 :著少子化的加劇,以及人才不

大舉行。 壇,2月13日於橫濱情報文化中心盛 成果最重要的一環:女性活躍推進論 的口號是「打破現狀~今年開始女性 市 活躍推進~」。而作為分享整年的事業 中小企業女性活躍推進事業部推出 平成30年度(2018年), 橫濱

環境,由於女性持有和男性截然不同會,創造女性能夠自由設計、提案的 措 且也採用了一些適合自己公司的特別 參與橫濱市自治團體舉辦的活動,並常豐富的成果。不但各家企業都積極 的觀點,想的事情有可能是男性意想 施。例如有公司女性業務改革委員 邀請到的企業代表們,呈現了非

> 運用就能夠更彈性,即使在育兒時期遠距辦公制度,如此一來女性的時間也各自於制度上做了改革,例如引進 果 人才,對於雙方來說是互惠互利的結 善育兒休假制度,讓公司也不會失去 也不會使自己職涯因此中斷;或是完 也不 令人眼睛為之一亮!另外,各公司 到 的 ,因此設計出的建築或是產

導,女性職場的改善是無法一蹴可及問題,都需要不斷大量的溝通以及宣 見,一定會一個接一個出現;甚至也能遠距辦公、休假……諸如此類的意 情,家裡有年邁的長輩的話是不是也 的 難道現在這樣還不夠嗎?諸如此類的 有人覺得女性活躍的定義到底是甚麼 作與生活的平衡又不是只有女性的事 就比這些女性還要多了嗎;或者是工 有異議,認為自己的勤務時間這樣不 員一定會對一系列針對女性的政策持 ,需要耐心的一步一步達成目標。 然也遭遇了許多困難。例如社內人 但 是, 這些亮麗的成果底 下

來,在橫濱中小企業女性活躍推進事一點一點地在改善中。相信不久的將自治團體以及民間的努力之下,已經 見到有成就的女強人遍地開花 業部的努力之下,在職場很快就能 確可以說是對女性較不友善的,但在 的句點。即使過去日本國內的職場的 業主以及現場人士的交流會劃上完美横濱女性活躍推進論壇最後以企

性別之類的身分沒

點

來決定自

灣人的沈前輩一些問題,首先,為什麼 的台灣人非常的多。我想要請問身為台 的是非常的感謝!現在考慮在日本就業 :今天沈前輩能撥出貴重的時間 , 真

當初會決定在日本工作呢?

的看法,身為台灣人又身為女性,在日後,也已經過了6年左右。根據沈前輩 但我還是很苦惱沒辦法用日語清楚地表 楊:我也有同感!雖然我也通過了N1, 沈:當時為了繼續鍛鍊我的日語能力 達我心裡所想。沈前輩自從來到日本之 想在外國獨立生活也是其中一個理由。 也感覺自己日語能力遠遠不足。並且 讀期間我通過了N1日本語能力試驗 是,即使在外貿協會培訓中心日語組就 才決定在日本就業。我會這麼想的原因

或 是 沈 ·· 需求和被雇用的人的能力相符合的話 上的交流的話, 競爭優勢自然就會出來了。舉個例子來 決於自己的性格以及能力。只要雇主的 如果這裡的公司會和台灣進行生意 哪一國的職場並沒有關係,而是取 職場上的優勢,和國籍以及性別 那麼會說中文自然就會

的確是這樣沒錯! 但我也想知道前

> INTERVIE和 或

大江電機株式會社

企劃部

沈思好

以此為契機,於畢業之後就業於大江電機。

現在仍作為女性台灣人持續活躍當中

於外貿協會培訓中心日語組就讀期間,得到了在大江電機研習的機會

出身於台北市

哪裡改觀了嗎? 輩實際來到日本之後, 對日本的印象有

服以場合來說並不太恰當。如果習慣了 呢!」也許有可能,並不是稱讚的話語, 沈:在現代的社會,由於通 到! (笑) 習慣把事情講清楚說明白的台灣人給嚇 日本人特有的「心思」,有時候反而會被 而有可能是委婉地指出今天你所穿的衣 及細節感到驚訝。「今天的衣服真是漂亮 使用越多日文,就會越對日語的細膩以 有太大的差別。但是如果要說最讓我印 就能簡單地入手很多資訊的關係,在我 象深刻的話,就是日語的「委婉的表現」。 來到日本之後其實和我之前的認知並沒 過 網際網

最大的一件成就。 雖然一開始很辛苦,但最後總算克服 事情吧。請告訴我們一件來到日本之後 遭環境的時候,一定有各種非常辛苦的 楊:居然會這樣子!(笑)在還沒習慣周

呢 ?

覺得「阿,當時決定來日本真是太好了」

本的職場會有甚麼樣的優勢呢?

沈:我們大江電機作為品牌行銷 嘗試不揭示出製造商的名稱, Technical Show Yokohama 2019 參與 間,於位於橫濱國際平和會議場舉辦的 的一環,在今年2/6-2/8三天之 了展出。大江電機作為貿易公司,這次 而是第一 戦略

> 那麼在這6年之中,有沒有一件事讓你 電機」正好和我們這次的出展目的契合 機。「讓原本不認識我們的人們認識大江 570人來到我們大江電機的攤位,並 常令人驚豔!最後成功真的是太好了。 楊:我也去了貴公司的攤位,真的是非 讓我感到這是一份相當有意義的工作。 以上的客人表示原本並不知道大江電 且從這些客人回收的問卷當中,有60% 有非常大的成就感。在三天以內有將近 全都一手包辦, 次使用自己的品牌參加這次的展覽 也 和企劃團隊一 是我第一次擔任領導者,半年的時 最後也順利成功, 起從最初的企劃到營運 所以 0 這

是父母來日本旅行的時候,因為我能使 家人都能夠充分享受日本的生活!特別 居留在日本的呢? 發生呢。但是, 候,日常生活中也會有意想不到的好事 楊:的確是這樣,不僅只有在工作的時 時候選擇來日本,真的是太好了。 以及介紹各式各樣的食物,讓我覺得那 沈:感到最棒的事情是不僅只有我,連 用日文,所以能夠介紹各式各樣的事情 前輩又是為何決定長期

> 的經驗,所以也覺得想要報恩吧 的公司,從這裡得到寶貴的工作及成長 而且,大江電機真的是一間對員工很好 進步的地方,就這樣一直持續了下來。 觀點,並且現在的工作還能有繼續成長 活,我能夠擁有不同的文化以及不同的 話 ,「絕對不能只抱有自己國家的價值 :以前曾經從外國朋友那裏聽 讓我非常的感佩。通過在海外的生 到 句

本以及外國的朋友吧! 業了,不要只有台灣的朋友,也多交日立的;最後是人脈,如果將來在日本就 話,即使日文再正確,溝通也是無法成 日本人的想法及思考方式。沒辦法理解 重的錯誤的;並且,一定要嘗試去理解 的語法搞錯了,是有可能造成工作上嚴 沈:首先,一定要好好精進日文。日文 體會日本人背後的想法以及思考方式的

們有些建議的話,拜託前輩了! 楊:最後對想要在日本就業的台灣女

到了非常多。我認為對台灣的大家一定楊:今天聽了沈前輩的這些話,我也學 我也會持續地幫前輩加油 也很有幫助!真的相當感謝前輩,未來

不可或缺的存在!協進印刷的女性職員們



月亮,照亮大家

前方的道路 真島愛子

的人說「楊君,你的負責人也 的話。在進公司實際觀察以後 太漂亮了吧!好好喔~」這樣 次見面時,筆者一直被周圍 — 印 象是「漂亮」。第

美地對應。本領高強,在公司 真島小姐進入了活動企劃公 作為服飾店店員的經驗,掌握 東京的服飾製造商工作,通過 小姐剛出社會時是在一間位於 裡被大家依靠著。其實,真島 劃、指揮大家、對客人也能完 支援公司裡其他部門、制定企 研習生負責人的工作,同時也 真島小姐不僅擔任總務部以及 了與客人溝通的能力。接下來

習生或新人來說真的是最棒的 為社會人必須的知識,對於研 己想做的事情、細心地教導作 習生的負責人,讓我們思考自 存在。真島小姐目前也擔任研 現在公司裡能夠被大家依靠的 透過這些經驗的累積,造就了 提升了觀察能力和判斷能力。 況必須要判斷的關係,因此也 司,因為現場有各式各樣的狀 指導者了一

為大家帶來朝氣 像太陽一樣

村上知子

勞也是無可奈何的事情。但是, 姐就在那裡。在長時間專心致 村上小姐偶爾的玩笑,讓大家 志地工作之後,累積壓力和疲 只要哪裡有笑聲,村上小

得回歸社會,因此進入了協進 噗哧 印刷。因為村上小姐的兒女現 顧之後,村上小姐認為是時候 友,不需要母親無微不至的照 在小孩子進了小學,也交到朋 而辭去了前一份工作。但是 職場,因為要撫育小孩的關係 村上小姐曾經一度暫時離開了 總感覺自己就還能加油下去 活力。只要有村上小姐的存在 笑,總帶給我們滿滿的

孩一樣對待就是了(笑)。村 候會不小心把他們像是自己小 善地和他們相處。只是,有時 解年輕同事們的想法,一邊友 相差無幾,所以她能夠一邊理 者,說話時都會放慢速度。村 上小姐也顧慮身為外國人的筆 在年紀也和公司裡年輕的職員 上小姐的溫柔之處,筆者也確

成長了的瞬間,就是弊公司獨 由神奈川消防署提供防災的對 物品這麼簡單。這項企劃,是 這項企劃可不是單純製作一個 作了「防火災宣傳板」。但是, 謝之日」的企劃,為年長者製 止火災發生的心情,透過「感 小姐抱持著想要幫助年長者防 有的活動,「感謝之日」。本橋 注意到比起最初的自己,確實 最後再由六角橋地方照護

本橋愛加

事情。在公司裡親切的前輩們 裡看來,本橋小姐是真的每天 實成長了的證明。在筆者的眼 經驗,是無可取代的,自己確 說,將企劃從零開始規劃,整 中心的人士們。對本橋小姐來 中心將完成品發送給使用照護 定也會繼續成長下去吧-的指導之下,本橋小姐今後 全力以赴,體驗著各式各樣的 合三方團體,最後讓其成功的

成為刻骨銘心的回憶吧! 協進印刷台灣實習生感想

台灣實習生 楊仁甫

作的姿態之後,「想要完成甚麼事情」變成「想要為某些人做些 進印刷之後,聽了社長富有意義的一席話,以及實際看到大家工 要完成甚麼事情」,在還沒來到日本前就已經下了決心。來到協 甚麼事情」。 在寫下這篇感想的時間點,三週的實習已經接近尾聲。「想

裡才能體驗的事情。在印刷業,因為和各行各業甚至政府機構都 滴滴,我想我應該一輩子都不會忘記。 以及接受温柔的大家的幫助的關係。這份JO台灣特別號,是只 幸運,能夠來到協進印刷這樣的環境,遇到各種不一樣的事情 了。如果這份台灣特別號能夠製作完成的話,一定是因為我如此 把這些事情,介紹給台灣的人,為他們帶來幫助的話,那就太好 會和印刷業合作的關係,所以和整個社會裡所有團體的人都有交 法,並寫下如此大量的文章。這些事情,都是只有在協進印刷這 講述自身過去的經驗;第一次使用日文整理各式各樣的人的想 有當下「身處協進印刷的自己」能夠完成的東西,製作它的點點 全貌,能夠看到的世界也會變得越來越廣闊。我想著,如果能夠 流的機會,透過和這些人的對話以及溝通,逐漸能夠了解社會的 次使用日文採訪,對象還是政府機構的人;第一次聽到日本人 通過這次JO台灣特別號的製作,我挑戰了許多第一次。第

更加警惕自己。 於重視「效率」,總想快點把事情完成。但在這裡,我深深體會 為各位添了許多麻煩。在這裡犯錯的經驗,我也會確實帶回台灣 協進印刷對品質的追求。因為協進印刷的理念,總是為了客人而 生懸命,因此不容許一點點小的差錯。在這裡三週,我真的是 在這裡,我也深刻體會自己的不足之處。一直以來,我都過

這些回憶對我來說都會成為最珍貴的寶物。真的非常感謝你們. 我能夠來到協進印刷遇見大家 , 以及JO製作過程中遇到的人們 我一直很相信「緣分」。一年半前開始學習日文的決定,讓

Taiwan

発 行:株式会社協進印刷 横浜市神奈川区大口仲町108番地 TEL: 045 (431) 6611

ロmL:http://www.kyoshin-print.co.jp FAX: 050 (3730) 6273

現在的本橋小姐。讓本橋小姐 務及企劃的經驗,逐漸成長為 裡最年輕的職員的本橋小姐

進入公司第三年,為公司

長下去

以後也會持續成

方才萌芽,從今

目前擔任業務的工作。透過業

